

“口罩族”多起来 不担心过节“没意思”

——疫情下的春节民生观察

即将到来的2020年庚子年春节，因为一场新型冠状病毒感染的肺炎疫情而变得不同寻常。有关部门呼吁公众减少外出，一些地方减少了大型的公众聚集活动，武汉实行了高级别的交通管制措施……疫情悄然改变了很多人的过年安排。

今年的年味儿会变淡吗？百姓会怎样过春节？记者走访发现，在多部门联防联控疫情、民众积极响应防控要求的同时，过年依然给人们带来期盼和喜悦，依然饱含着中国人对团圆和幸福的念想。

戴口罩的人多了起来 两代人的交流和碰撞成为热点

腊月二十九，北京崇文门商圈。记者看到，采购年货的人依然熙熙攘攘，一些柜台排起了长队。不同的是，大部分卖货的和买货的人都戴了口罩。逛街的行人里，不管是小年轻，还是老大爷，戴口罩的人“肉眼可见”的变多了。

老家在湖南长沙的王宇翔说，自己一直在关注媒体关于疫情的报道，了解很多防控要点。因为返乡途中路过武汉，自己说服全家取消了回家计划，还提醒家里每个人出门必须戴口罩。

“还好，家里老人都比较听我的。”30岁的王宇翔笑着说，父母有时确实会觉得戴口罩不舒服，买菜跟人说话的时候，总喜欢把口罩取下来，挂在耳朵上，自己为此没少说他们。

疫情发生后，各级卫生主管和疾控部门第一时间发出了“正确戴口罩”的提示。一个有意思的现象是，年轻人普遍对此接受良好，但“如何劝说父母戴口罩”却上了热搜，吐槽和支招的网友都不在少数。

“对待戴口罩的态度，本质是两代人思想和观念的碰撞和交流。”德国慕尼黑大学教育学心理学博士、国家二级心理咨询师高璇说，一味责怪老人，只会把老人推向情绪对立面，找到问题的症结才是最重要的。

在她看来，戴不戴口罩的背后，可能是长辈和年轻人有接受信息渠道的“偏差”。年轻人更容易从新媒体渠道了解到疫情的来龙去脉和发展程度，但年纪大的人接受信息的渠道相对较窄，对疫情的观感是比较抽象、概念化的，不太能“感同身受”。

因此，她建议年轻人不妨试一试“我有一个朋友”这种说法，或者用长辈更相信的权威媒体对他们进行“旁敲侧击”。这样既不会伤了过年的和气，也表达了为人子女的责任和爱意，相信老人也会感受到。

不担心过年“没意思” 亲子时光和快乐“宅”成主流

犹豫再三，安徽省黄山市市民李先生在年前退掉了和爱人初一去成都旅行的机票。由于平时经营一个门面店，他几

乎全年无休，原本打算和老伴旅行过节，但考虑到机场与景区人流量大，为避免感染病毒，最终选择“宅”在家过年。

虽然未能旅游成行，但与家人的团聚却带来另一份喜悦。退掉机票后，李先生赶紧抓起口罩戴上去超市，采购了吃的喝的用的，装了满满后备厢，准备除夕一早自驾回农村老家，与岳父岳母欢度春节，品尝“妈妈的味道”。

他说，不担心过节“没意思”，一大家人一起回忆过去，同样很快乐。

傍晚时分，在北京市西城区的一个小区内，白女士牵着3岁儿子的手在小区散步，她试图用形象的语言讲述此次疫情产生的影响，儿子似乎不太理解，偶尔停下看着妈妈发问。对于日常忙成“飞人”的白女士来说，能有整整7天时间陪在儿子身边就是最幸福的春节。

当前疫情防控的重点是控制人际传播，尽量减少人群流动。走亲访友少了，家庭“亲子时间”多了；看电影、逛庙会的安排取消了，快乐“宅”在家里追剧、玩游戏、线上聚会同样“不亦乐乎”。就像白女士所说，防控疫情人人有责，欢度春节人人有份。

健康平安过大年 多部门“出招”暖民生

23日一大早，武汉多家超市的新鲜蔬菜一度遭遇“抢购潮”。对此，家乐福华中区公共事务部总监陈文瑾告诉记者，

超市已准备了从除夕到初三的货，现在货源充足，消毒液以及肉蛋禽水产都可以保证，后期的供货，超市正在全力紧急调配。

记者了解到，武汉商务及农业部门已共同安排155万公斤鸡蛋、500万公斤蔬菜、100万公斤鲜鱼、200吨牛肉和6000头猪肉，通过全市300多个“春供”网点对市场进行有序投放。

春节临近，年味儿渐浓。疫情虽然严重，却挡不住国人对美好年景的憧憬。为了确保群众餐桌丰盛，从中央到地方，“保供”成为政府民生日程表里的“优先事项”。

生活必需品备货量比平时增加20%以上，肉类、蔬菜可满足5至7天消费，粮油可满足20天左右的消费……商务部副部长钱克明日前表示，节日市场供应已准备就绪，“我们将为人民群众欢度新春佳节提供有力保障”。

在外打拼一整年，平安回到家，是每个游子的企盼。

体温检测、列车消毒、免收退票费，民航铁路等部门一边防疫，一边尽最大可能满足群众合理诉求；防护产品生产企业加班加点生产，加快速度发货，力保口罩不脱销；市场监管部门严查哄抬物价，保障与预防疫情相关商品药品价格稳定……疫情之下，这些贴心举措带给人们的，是同样的暖暖年味儿。

(据新华社电)

国家卫健委：
新型肺炎重症病例救治要重点关注
老年人和有基础病人群

国家卫生健康委员会1月23日发布
《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎重症病例医疗救治工作的通知》

并附 《新型冠状病毒感染的肺炎重症、危重症病例诊疗方案（试行）》

要求 各地高度重视重症病例医疗救治工作

重点关注 老年人 和 有基础疾病 的特殊人群
密切观察病情变化

新华社发（边纪红制图）



为应对新型冠状病毒，1月23日，川汇区文明南路一家诊所特采购了10万只一次性使用医用口罩，免费发放给过往市民，受到市民交口称赞。

记者 王映 摄

交通运输部门免收退票费扩至全国

新华社北京1月23日电（记者魏玉坤）记者23日从交通运输部获悉，为全力做好新型冠状病毒感染防控工作，交通运输部、中国民航局和中国国家铁路集团有限公司决定，自1月24日零时起，凡此前已购买火车票、客车票、船票、机票的旅客，自愿改变行程需退票的，免收其退票手续费。

公路、水路方面，凡在1月24日零时之前在道路水路客运站、道路水路客运联网售票平台等各渠道已购买道路水路客运班线客票的旅客，自愿改变行程需退票的，售票单位应当予

以免费办理，购买人身意外伤害保险的一同办理。

铁路方面，自1月24日零时起，此前在车站、12306网站等各渠道已购买全国铁路火车票的旅客，自愿改变行程需退票的，铁路部门均不收取退票手续费，购买铁路乘意险的一同办理。

民航方面，自1月24日零时起，此前已购买民航机票的旅客自愿退票的，各航空公司及其客票销售代理机构应免费办理退票，不收取任何费用。

湖北：全省学校推迟开学时间 党政机关出差取消

新华社武汉1月24日电（记者梁建强、黎昌政）学校推迟开学时间、旅行社暂停经营、党政机关出差取消……湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部最新发布的通告，明确了多项新的具体要求。

通告指出：全省旅行社从即日起暂停经营活动，不再组团收客；已经组团的一律取消或延期。省内大专院校、中小

学、幼儿园推迟开学时间。省内党政机关、企事业单位、驻军及武警部队所属人员出差取消。各地招商引资活动一律暂停。省内进出武汉的客运航班、旅客列车、客运汽车、客轮一律暂时停运。

据了解，这些新的要求，旨在加强人员流动管理，最大限度阻断疫情传播扩散渠道。